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Viktig samarbeid om kompetanse 
med hanverksbedrifter
Foto: Håvard Stuberg.
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Rolstad Sag på Harpefoss.
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Norsk Bygdesagforening vart stifta i 
1987. Foreninga har pr. 1.1.2023 
246 medlemmar. Medlemskontigenten 
er gradert etter lønnsutgifter:
Under 500.000: 		    3.250 kr. pr. år
Mellom 500.000 og 1 mill.:   4.125 kr. pr. år 
Over 1 mill.:		   5.775 kr. pr. år
Første medlemsår gir vi 50% rabatt.
Det er også høve til å tinge interessemed-
lemsskap til kr 1.045. (Dette inkluderer 
informasjon + medlemsblad)	     

ADMINISTRASJON
Inger-Marie Svingeset,
dagleg leiar
Tlf. 918 86 113
admin@sag.no

Anita Sæten
Organisasjons-
medarbeidar
Tlf: 918 86 113
E-post:  anita@sag.no

STYRET
Ivar Grøndahl,
styreleiar
Adr: Chausseen 737 
2340 Løten
Tlf: 995 46 567
iv-groen@online.no

Rune Skjørestad,
styremedlem
Pb. 39, 4395 Hommersåk
Tlf. 907 99 053
post@riskasag.no

Olaf Dybvad,
styremedlem
Dyvasvegen 454
7517 Hell
Tlf. 911 45 773
oldybvad@online.no

Magnus Hanoa Øverland,
styremedlem
Øverlandsveien 29
6445 Malmefjorden
Tlf. 977 74 809
mohanoa@hotmail.com

Torgeir Hjalte,
styremedlem
Tennvassåsveien 210
9402 Harstad
Tlf. 97160870
torgeir@saeteraasen.no

FYLKESKONTAKTER
Østfold
Arne-Martin Aaserød
Sarpsborg, tlf. 90828589

Akershus
Roar Sørgård, Hurdal, tlf. 909 96 273

Hedmark
Ivar Grøndahl, Løten, tlf. 62 59 00 05

Oppland
Per Arne Jostad, Snertingdal,
tlf. 61 18 14 15

Buskerud
Øyvind Wiger,
Vikersund, tlf. 416 42 731

Vestfold
Runar Bekkeseth,
Holmestrand, tlf. 976 74 247
 
Telemark
Asbjørn Roheim,
Bø i Telemark, tlf. 35 95 45 79

Agder
Jens Kristian Berglund, 
Mosby, tlf. 450 39 404

Rogaland
Åsmund Bakka,
Suldalsosen, tlf. 905 23 907

Hordaland
Pål Solberg, Lonevåg, tlf. 952 11 103

Sogn og Fjordane
Jan Arild Vatnelid,
Straumsnes, tlf. 976 64 048

Møre og Romsdal
Herman Hervåg,
Sykkylven, tlf. 994 63 539

Sør-Trøndelag
Håvard Sunnset,
Korsvegen, tlf. 924 57 666

Nord-Trøndelag
Ottar Staberg, Utøy, tlf. 959 31 179

Nordland
Øystein Lyngmo,
Laukvik, tlf. 997 31 591

Troms
Arild Kulseng-Hansen,
Harstad, tlf. 947 89 350

Finnmark
Helge Molvig,
Vadsø, tlf. 454 72 526

Sagbladet er eit medlemsblad 
for Norsk Bygdesagforening og blir 
utgjeve med 4 nummer i 2023. 
Bladabonnement kostar kr 600 pr. år. 
For fleire abonnement til same 
adressat betales kr 300 pr. år/blad. 
Medlemsbladet er inkludert i med-
lemskontingenten. Ta kontakt med 
redaktør om du ønskjer abonnement 
eller evt. medlemskap i foreininga.  
Opplag 400.

Redaksjon avslutta  11.10.2023.

Ansvarleg redaktør:
Inger-Marie Svingeset
Tlf.: 918 86 113
e-post: admin@sag.no

Designmal og lay-out:
Forglemmegei Reklamebyrå, 
Brugata 1, 2500 Tynset
Tlf.: 971 89 996
e-post: cathrin@fmereklame.no
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Trykk: TS Trykk AS

Utgjevingar 2024
NR.:	 Materiellfrist	 Utgjeving
Nr. 1 	 29. januar 	 12. februar
Nr. 2	 15. april		 6. mai
Nr. 3	 26. august	 9. sept.
Nr. 4	 25. november	 13. des.

Priser på annonsering i Sagbladet:
Heilside (178x238mm)	 kr 4.050
Bakside (178x238mm)   	kr 4.500
½ side   (178x118mm)	 kr 2.550
¼ side   (84x118mm) 	 kr 1.680
1/8 side  (114x49mm) 	 kr 1.150
Prisane er eks. mva.
Vi er fleksible på størrelsane.

Rabattordningar: Ved bestilling av 4 
innrykk = 10% rabatt
Ved bestilling av 4 påfølgjande inn-
rykk, vil annonsør også bli presen-
tert på attraktiv plass i Leverandør-
guiden på nest sise side i bladet.

Framsidefoto:
Sagbruket er viktig supplement til 
gardsdrifta på Rolstad.
Foto: Inger-Marie Svingeset.

Sagbladet
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Frå redaktørkrakken
Innhaldet i denne utgåva har preg 
av at det snart skal arrangerast 
årsmøte. Heile årsmeldinga vår er 
trykt og program og påmelding er 
klar. Det har kome eit klart ønskje 
frå styret og medlemmane om at 
dette året må vi rundt og sjå på 
bedrifter og høyre duren av sag-
blad. Vi håpar at programmet fell 
i smak og at vi får mange delta-
karar til vårt arrangement i Kris-
tiansand. Gjennom mange år som 
tilsett i Norsk Bygdesagforening 
er eg godt kjent med at våre 
medlemmar aller helst vil ut å sjå 
korleis andre driv sine bedrifter, 
kome i kontakt og utveksle erfarin-
gar og kompetanse. Eg har mange 

gonger blitt fasinert av engasjemen-
tet  og lærelysta som er i den flotte 
medlemsflokken vår, og dei viktige 
diskusjonane som blir tatt når vi 
først møtes. Dette er god motiva-
sjon til å fortsette å lage møteplas-
sar og bygge nettverk rundt våre 
bedrifter. 

I denne utgåva av sagbladet får vi 
lese om medlemsbedrifta frå Har-
pefoss i Gudbrandsdalen, Rolstad 
Sag der Erland er kårkall og Emil 
eigar. Ei spennande bedrift med 
stor interesse for å utvikle smarte 
tekniske løysingar og produsere 
spesialmaterialar. Dei opplever at 
marknaden er krevjande for tida, 

men er optimistiske og produserer 
for lager dei produkta dei veit 
vil bli etterspurt når marknaden 
betrar seg. Dei brukar også tida på 
vedlikehald og opprydding, samt 
planlegging av nye investeringar. 
Eg likar haldninga og beundrar 
optimismen, og dei har trass alt 
«fleire bein å stå på». 

Nytt år gjev nye muligheter og eg 
håpar på gode faglege diskusjonar 
når mange av oss møtes i Kristian-
sand, der arbeidet i foreininga skal 
evaluerast og nye planar leggast. 

Inger-Marie

Kjære sagvenner!
Endelig er januar over, og vi ser 
lyset og dagene blir lengre. Her på 
Østlandet har vi hatt en skikke-
lig gammeldags vinter enten om 
vi skal kalle den god eller ikke! 
Utfordringer med ”sibirkulde” og 
20-30 kuldegrader har vi hatt, og 
med maskiner og elektronikk som 
sliter da. Nå har vi heldigvis hatt 
en bedre periode med mildvær 
og vi har fått saget mye. Utrolig 
mye vær har vi også hatt rundt 
om i landet med flere ”farevarsel” 
og ”ekstremvær” enn noen gang. 
Dette har helt sikkert påvirket 
produksjonen hos våre medlemmer 
rundt om også.

Det meldes om veldig stille på 
hyttemarkedet og detaljutsalgene 
rundt om, og markedet preges av 

høye renter og litt usikkerhet. Vi 
får håpe rentetoppen er nådd nå og 
se fremover. Det meldes egentlig 
at ”alt” skal være ved det normale 
igjen i slutten av dette året. 
Heldige er vi som er små og 
driver med nisjeprodukter. Vi 
er ikke så sårbare for svigninger 
i markedet, og kan snu oss rundt 
og produsere det markedet vil ha. 

I foreningen kan vi se tilbake til 
et veldig aktivt år som dere kan 
lese om i årsberetningen. Mange 
kurs, flere spennende prosjekter 
og temadager har preget året som 
har vært. Stor takk til de dyktige 
damene i administrasjonen i Stryn 
som organiserer det hele for oss. 
Gledelig også at endelig er ny 
nettside på plass, dette har vi 

jobbet med i flere år. Viktig at 
medlemmene er aktive og legger 
inn informasjon om hva dere driver 
med og kan tilby.

Årsmøtet 2024 legges til Kristian-
sand 1. helgen i mars, det legges 
opp til flere bedriftsbesøk denne 
gangen, og vi håper innholdet blir 
nyttig og spennende. Kom gjerne 
med innspill til styret og admi-
nistrasjonen i forhold til årsmøte- 
plasseringer og temaer på årsmøtet 
fremover.

Vel møtt til faglig påfyll og sosialt 
samvær i Kristiansand.
Vi sees!

Ivar Grøndahl
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Det er tredje generasjon som 
no har teke over gardsdrift og 
sagbruket som ligg heilt i nær-
leiken av kvarandre, like ved E6 
på Harpefoss.                                 

Vi møter først Erland Rolstad som 
er 2. generasjon sagbrukar og som 
har bygd opp dagens anlegg. I dag er 
han i gang med å sage opp granstrø 
(mellomlegg). Dei driv fortida med å 
sage ein del furutømmer og treng di-
for granstrø. Dei brukar granstrø på 
furu for at det ikkje skal bli grå strek 
på borda etter mellomlegget.

Han tok over saga etter far sin, ei 
gamal sag med trebenk, av den 
typen som det var svært mange av 
før 1970. Tomta var den same som 
i dag, men sagbruket har utvikla 
seg mykje sidan den gongen. Sjølv 
tok han over garden i 1983 etter far 
sin, og i 1987 bygde Erland nytt 
saghus og kjøpte inn ny sag av typen 
Viking. Denne typen sag er mykje 
lik Laimet og Kara, men var ein bil-
legare variant og produsert av Eira 
industrier i Eresfjord ved Molde, 
Møre og Romsdal.

Erland investerte den gongen for å 
kunne vere heime på garden på fulltid, 
han ville då ha sagbruket som til-
leggsnæring til landbruksdrifta. Han 
hadde også fulltidsjobb som lærar på 
landbruksmekanikarlinja på Vinstra. 
Slik vart det ikkje, for han likte godt 
læraryrket også, der han fekk utfolde 
seg innan den mekaniske sida og valde 
å ta vidareutdanning for lærarar.  Han 
såg likevel eit stort potensiale i sagbru-
ket, og i 1995 valde han å tilsetje ein 
kamerat i 100% stilling på saga.

Dette fungerte godt og det gjekk 
1500-2000 kubikk tømmer gjennom 
saga kvart år i 10 år. Dessverre vart 
den tilsette sjuk og døde, og Erland og 
sonen Emil har sidan drive saga i lag.

Det meste av tømmer vert innkjøpt 
av Glommen-Mjøsen skog,  og det 
fungerer fint kan dei stadfeste. «Ein 
må ha god kommunikasjon med 
skogbruksleiar og med entreprenør, 
så får ein som regel det ein vil ha» 
fortel Emil, som no er komen på 
saga.  

Emil har og vore mykje opptatt 
den siste tida med bygging av nytt 
samdriftsfjøs saman med ein nabo.  
Dei fekk flytta inn i den nye fjøsen 
i 2023 og dei er godt nøgd med 
resultatet. Fjøset vart bestilt gjen-
nom Borgedal Bygg frå Fåvang som 
dei rosar som ein framifrå leverandør.  
Fjøset vart kjøpt som ei «pakkeløy-
sing», så dei produserte ikkje mykje 
av materialen sjølv, men dei rekna 
ut at om dei skulle dra ut delar av 
leveransen frå anbodet ville dei ikkje 
kome gunstigare ut økonomisk. 
Berre kledninga på kjellarveggen 
er frå eiga sag.

Emil fekk skøyta på garden i 2018 
etter å hatt ansvaret for drifta sidan 
2013.  Det blir produsert mjølk og 
kjøt på garden og dei leverer 280 
tonn mjølk årleg, har 22 ammekyr 
og 180 storfe. Alle kalvane vert fóra 
opp.  Dei er to eigarar av samdrifta 
og begge har full jobb i samdrifta. 
Emil har i tillegg engasjement innan 
musikken der han leiar eit storband 
og er dirigent for eit musikkorps. 
Han har også 4 års musikkutdan-
ning frå Tonheim på Hamar og  
Universitetet i Stavanger.

Vi forstår godt at det er travelt for 
både drivar og pensjonist på Rolstad 
Sag, og kvart år går det gjennom 
meir enn 500 kubikk med tømmer.

Hovudprodukta frå sagbruket er 
grov firkant, breie og tjukke bord, 
plank og kledning, villmarkspanel,  
bord til gjerde, gjerdehon og div. 
skreddarsaum til restaureringsformål 
og leigesaging.

Marknaden står litt stille i år både 
på materialar og leigesaging. «Vi 
vart litt bortskjemde i 2022, då vi 
hadde eit rekordår til liks med resten 
av bransjen», fortel Erland. Prisstig-
ninga på materialar gav oss mange 
ordrar både på material og leigeskur, 
men no er det veldig stilt i markna-
den og mykje av det vi skjær no er 
for lager. Dei har aldri drive noko 
særleg med marknadsføring fordi 
dei alltid har hatt nok å gjere, men 
dei la ut annonse på gjerdehun på 
Finn.no og dei har fått kundar frå 
store deler av landet; Østerdalen, Oslo 
og Sandnes til dømes, så marknads-
føring har dei erfart som effektivt 
når dei ønskjer fleire ordrar.

Med barkemaskin blir det flott 
gjerdehun som er etterspurt i 
marknaden, og det sparar deg for 
uendeleg mykje sliping av sagblad, 
bekreftar Erland. Det er barkemas-
kin nr. 2 han har på sagbruket og 
denne har han kjøpt på Rognan. Den 
tek tømmer opptil 66 cm diameter, 
men er sjeldan i bruk på tømmer 
over halvmeteren. Barkemaskina er 
av typen Cambio.

Villmarkspanel har dei levert mykje 
av tidlegare, men no er det mest 
suppleringsbestillingar til hytter og 
hus som har villmarkspanel og som 
enten skal utvide eller bygge i same 
stil. For vår del verkar det som vill-
markspanel har gått litt ut av mote, 
kan Emil fortelje .

Dei har også ei Bandsag. Bandsag 
brukar han stort sett til å skjære ned 
grovtømmer for så å ta sjølve skuren 

Bygdesaga – ei viktig tilleggsnæring
-	Eit besøk hjå Emil og Erland Rolstad på Harpefoss
Tekst og foto: 
Inger-Marie Svingeset

På det nye 
flotte fjøset på 
Rolstad er den 
nederste delen av 
eigenproduserte 
materialar.
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på sirkelsaga, i tillegg til produksjon 
av villmarkspanel. Bandsaga er av 
typen Jämtsag som tek dimensjo-
nar opp til 80 cm i diameter, levert 
av Arild Stensrud. Til sliping av 
bandsagblad brukar dei Miljøsaga 
ved Jens Kristian Berglund i Agder.  
Sirkelsagblada har dei siste 25 åra 
vore levert og stelt av Stridsbergs 
på Stange med perfekt resultat.

Vikingsaga er i bruk enno og har 
nok skore over 35.000 m3, og 
Erland meinar ho byrjar å bli noko 
sliten no.  Foreløpig  prøver vi å 
oppgradere etter kvart, og saga går 
godt. Det som er positivt med 
Vikingsaga er at ho kun er bygd 
opp på standarddelar. «Difor kan det 
meste reparerast av ein gamal gards-
smed» smiler Erland.

Sagflisa brukar dei ein del av i eigne 
fjøs og i tillegg sel dei til andre 
bønder i nærleiken. Totalt ei årleg 
omsetning på sagflis på ca. 20.000 kr.

Å bli kvitt all hun har til tider vore 
eit problem, men no leverer dei til 
ulike fjernvarmeanlegg og talleflis. 
Det er større entreprenørar som har 
kjøpt seg relativt store hoggarar som 
tek på seg flishogging. Hjå Rolstad  
fekk ein av honkundane hogd om lag 
70 buntar, og det var gjort på 4 timar.

Erland har god kjennskap til Knut 
Øverby som var lærar ved trelastlinja 
på Ringebu vidaregåande skule for 
mange år tilbake. Erlend huskar 

godt då Øverby testa høvelresultatet 
mellom små og store høvelmaski-
ner og konkluderte med at det var 
liten kvalitetsforskjell. Ein kan ofte 
syns at matehastigheit på dei små 
høvlane er lav, men faktum er at ein 
rekk ikkje så mykje meir om 1 mann 
skal handtere dette på eigahand med 
både mating og stabling, poengterar 
Erland. På bruket har dei ein høvel 
av typen Logosol PH260 som dei 
har ettermontert ein 5. kutter på til 
bruk ved høvling av kraftig tøm-
merpanel. Høvelen er dei godt nøgd 
med. Storleik, pris, krav til el-instal-
lasjon og billegare stål er positivt. 
Treng ein større kapasitet så må ein 
nok over på noko større.

Emil og Erland viser fram nokre 
spesialprodukt dei har i produksjon. 
Der har dei slipt stål til ein spesial-
profil som skal monterast som gerikt 
(dørlist) til eit restaureringsprosjekt 
som Riksantikvaren er involvert i 
på Heggerud Gard, på andre sida 
av dalen. Profilen har fått namnet 
Skåbu-list. 

Rolstad Sag har også levert til eit 
anna nyleg gjennomført prosjekt 
lokalt. Hotell Harpefoss Kunstarena 
har bygd ein eigen tresti som fører 
fram til ei kunstutstilling. Dei har 
levert 2x6 toms og 2x4 toms i til-
legg til 5 toms terassebord av furu.  
Vel 7.000 meter tilsaman.

Med allsidig produksjon og god 
mekanisk kunnskap finn vi fleire 
smarte løysingar på dette sagbruket.
Erland har saman med elevar og 
lærar Morten Sandbakken ved 

Grove bord er etterpurt vare i Gud-
brandsdalen, her er ein leveranse av 
hjørnebord til ein garasje klar til 
levering. 

Far og son framfor Vikingsaga.

Spikerslag til hungjerde  3 x 4 tommar 
i furu klar for levering til kunde. Det 
er også levert 8 bunter hun til gjerdet. 
Dette skal impregnerast i Larvik og bli 
til  600m med gjerde. Ei spesialbestil-
ling til ei dame frå Holmenkollen.

Ferdig høvla Skåbu-list.
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Vinstra vidaregåande skule 
blant anna utvikla ein tilt til 
pallegaffel, eit hjelpemiddel som 
har vore til svært god nytte, fortel 
Erland. Dette spesielt til stabling, 
lasting og lossing, men også under 
køyring på ujamt underlag. Elevane 
presenterte løysinga på Agroteknikk 
på Lillestrøm i håp om at nokon 
ville setje den i produksjon, men 

det vart ikkje den store responsen, 
innrømmer Erland. Teikningane ligg 
på Vinstra vidaregåande skule.

Vidare har dei ei smart løysing 
på mottaket av materialar frå sag-
benken. På frontlessaren har dei svei-
sa vinklar og plater i god breidde for 
mottak og transport. Dette er veldig 
praktisk ved for eksempel leigeskur 
der ein kan tippe materialen direkte 
i hengar for leveranse, men også  når 
ein skal transportere materialane til 
stableplass.

Vi spør om dei har nye planar for ut-
vikling av sagbruket og dei er einige 
i at dei ønskjer seg nytt lagerbygg 
då det er strevsamt å halde på med 
bølgeblekk tak. Det hender vinden 
kastar dei av og det er mykje arbeid 
med å reparere og halde ved like.
Far og son likar begge arbeidet på 
saga, men for tida er det den eld-
ste som har mest tid. Vi takkar for 
omvising før «pensjonisten» tek på 
seg hørselvern for igjen å starte pro-
duksjonen av strø, medan ungdomen 
reiser i fjøs.

Rolstad sag har levert materialar 
til kunststien ved  Hotel Harpefoss 
Kunstarena.

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre

Bildet viser utslaget som er på tilten 
15- 20 cm i høgdeforskjell.

Bildet viser konstruksjon og montering 
av pallegaffel med tilt. 

Med denne sjølvkonstruerte transportløysinga er det enkelt å plassere ferdigskorne 
materialar, enten på hengar eller på stablingsunderlag.
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Program og påmelding: www.trearkitektur.no 
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Kunstig intelligens endrer framtiden 
til alle i byggenæringen!

TORSDAG 4. APRIL 2024 DOGA - OSLO 

Innovasjonssjef Mona Gran Sukke (Bergene Holm): 

Bruk av kunstig intelligens (KI) blir et større paradigmeskifte enn 
verden opplevde med internett. Men hvordan påvirkes sagbrukene?  

- Effektiv utnyttelse av KI krever kunnskap om treets materialegenskaper.  
Og: KI skaper nye mulighetsrom for produsenter av trematerialer. 
Dette forteller innovasjonssjef Mona Gran Sukke i Bergene Holm 
på konferansen for trearkitektur. Hovedtema er arkitektur og kunstig 
intelligens. Konferansen strømmes. 

DEN NASJONALE 
KONFERANSEN 
FOR TREARKITEKTUR              

Annonse
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Ønskjer du meir kompetanse om bygghandverk, 
kan deltidsstudie ved NTNU vere eit alternativ

Mange av medlemsbedrif-
tene i Norsk Bygdesagfore-
ning produserer materialar til 
handverkarar innan tradisjonelt 
bygghandverk. Dette i form av 
leveransar til f.eks. Riksanti-
kvaren og Fortidsminnefore-
ninga sine prosjekt. Fleire av 
våre medlemsbedrifter utfører 
også bygningsarbeid i tillegg 
til å drive sagbruk. Grindverks-
bygging er eit godt døme her 
frå Vestlandet. 
                                
Vi ser et stort potensiale i å ha god 
kompetanse innanfor både skogbruk, 
sagbruk og bygghandverk for mange 
av våre medlemsbedrifter, dette for å 
ha kunnskap om heile verdikjeda. 

Marknaden for tradisjonshand-
verkarar veks og interessa for yrkesfag 
og handverk er aukande. Dette vil føre 
et aukande marknad for bygdesagene 
og som våre medlemmer bør følge 
med på. 

Rekrutteringa til både sagbransjen 
og bygghandverk treng å styrkast 
og Norsk Bygdesagforening ser eit 
potensiale i å kunne samarbeide med 
skular og andre kompetansebedrifter 
for å gjere både studiane og bransjen 
meir interessante. Vi har på side 10 i 
dette bladet skrive om samarbeid om 
to ulike kurs med nettopp NTNU og 
studentar på bachelorstudiet i tradisjo-
nelt bygghandverk, noko som har vore 
vellukka og vi har ønskje om å utvikle. 
Å delta på felles kompetansearenaer og 
tileigne seg felles kunnskap med desse 
gruppene gir stort læringsutbytte. 

NTNU tilbyr Tradisjonelt bygg-
handverk som bachelorstudium, 
dette er einaste tilbodet som finns på 
bachelornivå i Norge. 

Tradisjonelt bygghandverk som fag 
har ein naturleg og heilt nødvendig 
plass innan kulturminnevernet, men 
og innanfor byggebransjen. Studiet 
vender seg til søkjarar med interesse 

for en profesjonsutdanning i handverk 
ut over vanlig fag- og sveinebrevsnivå, 
og dei som har sveinebrev innan hand-
verksfag eller tilsvarande praksis.

Studiet er på deltid  (samlingsbasert) 
over fire år og kan derfor kombinerast 
med arbeid. Om dette er interessant 
for deg, kan du lese meir om studiet 
på www.ntnu.no/studier/fttradbygg

Opptakskrav

For å søkje studieplass må du regis-
trere ein søknad på Samordna opptak 
innan 15. april. Søkjer du på grunnlag 
av realkompetanse er søknadsfristen 1. 
mars. Søkjarar må ha generell studie-
kompetanse og relevant fag- eller svei-
nebrev eller tilsvarande kompetanse.

Illustrasjonsfoto. Foto: Inger-Marie Svingeset.
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Opplæring på båndsaga med tømrerklassen.

Sara med en stor trestokk på den stasjonære båndsaga.

 
Foto: Bård Bårdløkken

Hjerleid handverksskole ligger i 
fjellbygda Dovre, samlokalisert 
med flere håndverksbedrifter 
under «paraplyen» Hjerleid 
skole og handverkssenter.                               

Skolen er en videregående privat skole, 
opprettet da fylkets vg skole ble ned-
lagt i 2004, og viderefører utdannings-
tilbudene i tradisjonshåndverk fra den 
første håndverksskolen fra1886.

Skolen er eid av Stiftelsen Norsk kul-
turarv og Studieforbundet kultur og 
tradisjon, har ca 70 elever, 12 ansatte 
og feirer 20-årsjubileum 15.-16.juni 
under den årlige elevutstillingen.

Skolen har elever fra hele landet, også 
noen utenlandske, og voksne med 
annen utdanning kan også søke, fordi 
staten ser at det trengs rekruttering av 
håndverkere i alle aldre.

Alle tilbudene legger vekt på å gi elev-
ene en solid «grunnmur» som de kan 
bygge videre på i livet. Grunnmuren 
bygges av: god materialkunnskap, 
tegning og design, stilhistorie, opp-
læring i bruk av håndverktøy og tra-
disjonelle teknikker innenfor fagene: 
tømrer, lafting, smed, møbelsnekker, 
treskjæring, malerfaget, søm og 
tekstilhåndverk, skinnarbeid m.m.

Vi mener at handlingsbåren kunnskap 
og nok tid til å øve inn teknikkene er 
avgjørende for hvor god håndverker 
eleven blir.

Politikerne understreker at Norge 
trenger håndverkere til å istandsette 
bygningsarven, ikke minst kirkene 
våre.

I desember fikk skolen bevilgning i 
Statsbudsjettet, så nå kan i alle fall 
Hjerleid bidra til å sikre rekrutterin-
gen av dyktige håndverkere til bygge-
bransjen og kulturminnevernet.
I januar i år overtok Hjerleidmiljøet 
fylkets undervisningsbygg, så nå er det 
plass til flere elever, flere håndverks-
gründere og småbedrifter.

I 2023 hadde vi flere samarbeid 
med Norsk Bygdesagforening og vi 
vil gjerne utvikle dette til beste for 
skogeiere, sagbrukere og håndverkere. 
Å øke rekrutteringen inn i bransjene 
er en viktig arbeidsoppgave, så felles 
samlinger, kurs og andre fagarran-
gement bygger nettverk og utvikler 

aktørene og organisasjonene, avslut-
ter Helle Hundevadt som  er rektor 
ved Hjerleid v.g.s. Hun inviterer alle 
interesserte til Treseminaret på Dovre 
i uke 17. 

Du finner informasjon på: 
www.hjerleid.no

Hjerleid – «trearbeidets Mekka» 

Oliver og Nikoline knuser pigmenter 
før det blandes med linoje.

Eira smir så gnistene fyker.
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Norsk Bygdesagforening 
arrangerte den 17.-18. januar 
kurs i sortering av konstruk-
sjonsvirke på Vinstra i Gud-
brandsdalen. Kurset kom i 
gang etter ein forespurnad 
frå studiet, Tradisjonelt Bygg-
handverk som er eit bachelor-
studie ved NTNU. 
                                
«Dette er studieprogrammet for deg 
som har stor interesse for å ta vare 
på bygningsarven, og for å bruke 
tradisjonelle materialar og bearbei-
dingsteknikkar», står det på nettsida 
til NTNU. Vidare at studiet skal 
fremme høg kvalitet i utføringa 
av dei praktiske oppgåvene innan 
bygningsvern og restaurering. Kvart 
studieår er det 10 veker med sam-
lingar på NTNU i Trondheim og 
10 veker med praksisbasert læring 
på læringsarenaen Søndre Haverstad 
i Sør-Fron. Du kan lese meir om 
studiet på: 
www.ntnu.no/studier/fttradbygg/ 

I samband med studiesamling på 
Havelstad Læringsarena i Sør-Fron 
vart kurset gjennomført. Sjølv om 
kuldegradene var mange var læ-
ringsutbyttet stort. Å kople tradi-
sjonsbåren kunnskap med nøyaktige 
beskrivingar i sorteringsreglane for 
visuell sortering av konstruksjons-
virke  gav mange gode diskusjonar. 
På kurset deltok både studentar og 
medlemmar i Norsk Bygdesagfore-
ning, totalt 13 stk. Kursleiar var 
Trond Kalstad. 

Tradisjonshandverkarar på kurs i drift av sagbruk 
og i sortering av konstruksjonsvirke

Foto: Jonathan G. Kalvik

Sagkurs for tradisjonshandverkarar på Stiklestad
Ottar Staberg som er mange-
årig medlem i Bygdesagfor-
eninga, har nyleg vore kursleiar 
på eit sagkurs for studentar og 
tilsette på Stiklestad. Eit spen-
nande kurs der dei brukte ei 
gamal, men nyrestaurert sag 
med trebenk, sveiv og El. motor. 
                                
Gjennom studiet skal studentane lære 
ulike måtar å byggje hus etter gamle 
handverksteknikkar, der dei lærer alle 
operasjonane frå plukking av tømmer 
i skogen, hogst, saging og byggeme-
todar.

Hogst og saging er viktige kompetan-
setema innanfor tradisjonsbygg. Tøm-
merkvalitet, materialkvalitet, saging 
og materialsortering var hovudtema på 
kurset der Ottar var kursleiar.

For tida arbeider studentane med eit 
bygg som skal setjast opp i ram-
meverk, og dei skal produsere all 
materialen gjennom studiet.

Det var organisasjonen Stiklestad 
som arrangerte kurset og som leigde 
inn Ottar Staberg som instruktør. 
Håvard Stuberg som er studieveg-
leiar og ansatt på Stiklestad rosar 

kursinstruktøren og vil gjerne 
samarbeide om fleire kurs innanfor 
fagfeltet som omhandlar sagbruk.  
Vi var spesielt på jakt etter kom-
petanse på virkesutnytting, skur-
metodar og materialkvalitet,  seier 
Håvard Stuberg som er museums-
handverkar ved Stiklestad Nasjonale 
museum. Etter kurset har studen-
tane vore både i skogen og på saga 
så snart er dei klar med all materia-
len som trengs for å bygge til huset. 

Når det er under 20 blå, er det godt å 
ha eit bål å varme seg på. 

Gode diskusjonar om virkesfeil og 
styrkeeigenskapar under kurset i 
Gudbrandsdalen.

Ottar Staberg i blå varmedress leia 
kurset om sagbruksdrift, her er tema 
virkesutnytting.

Fornøgdesstudentar ved NTNU har 
fått opplæring i sagbruksdrift. 
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Velkomne til årsmøtehelg i Kristiansand

Hotell: Radisson Blu Caledonien Hotel, Kristiansand  
Adr.: Vestre Strandgate 7

Fredag 1. mars            
				  
				    Frammøte og registrering
Kl. 11.30 - 12.20	 Lunsj på hotellet
Kl. 12. 30 - 13.45	 Buss (1 t 15 min.) Guide på bussen: Kåre Haugås		
Kl. 13.45 - 14.30	 Lunden Snekkerverksted AS, Marnarveien 5796, Kollungtveit
				    Skreddersaum på dører og vinduer. www.lunden-snekkerverksted.no
Kl. 14.30 - 15.10	 Buss (40 min)
Kl. 15.10 - 16.15	 Besøk på Nord Audnedal Bruk AS, Røynesdalsveien 15, Konsmo
Kl. 16.15 - 17.00	 Buss (45 min)
Kl. 17.00 - 18.00	 Besøk på Drange Snekkerverksted Eikeheiveien 50, Søgne
				    www.drangetre.no/ Insta:drangesnekkerverksted 
				    Buss (20 min)
Kl. 18.30		  Tilbake på hotellet
Kl. 19.30		  Middag 			 

Laurdag 2. mars

Kl. 09.00		  Årsmøte
				    Innleiing om lokal skog- og trenæring v/Reidar Tveiten, seniorrådgiver Statsforvalteren i Agder. 
				    Årsmøtesaker og orienteringar (sjå eiga sakliste trykt i Sagbladet)
Kl. 11.30		  Lunsj
Kl. 12. 30		  Buss (20 min)
Kl. 13.00-14.30	 Bedriftsbesøk på Aanesland Treindustri AS, Gaupmyrheia 18, Lillesand. www.aaneslandtre.no    
Kl. 14.45 - 15.15	 Stopp på utsiktstårnet Over, Legdene 1, Lillesand. Produsert av Aanesland Treiundustri AS
				    www. overagder.no
Kl. 16.00		  Tilbake på hotellet			 
Kl. 19.00		  Aperitif i skybar på hotellet
Kl.19. 30		  Festmiddag
			 
Søndag 3. mars	
			 
				    Frukost og heimreise	
				    Vi tek forbehald om at det kan kome endringar i programmet 
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Fylkeskontaktane er viktige aktørar 
i foreninga, sjølv om dei ikkje er 
pålagde mange oppgåver i organi-
sasjonen. Fylkeskontaktane sit med 
nyttig oversikt og god regional 
kompetanse som administrasjonen 
har god nytte av. Kursorganise-
ring og andre aktivitetar blir ofte 
iverksett på grunn av at fylkeskon-
taktane tek kontakt med adminis-
trasjonen. 

Ungdomsgruppa
Norsk Bygdesagforening har ei eiga 
ungdomsgruppe, som pr. Dato har 
13 medlemmar. Gruppa vart starta 
i 2020, men fekk ein litt vanskeleg 
start då pandemien kom. I 2021 
hadde gruppa eiga samling på Voss, 

med møter, bedriftsbesøk og sosialt 
samvær. Eit av dei prioriterte områda 
som ungdomane var kompetanse-
heving innan materialkvalitet og 
krav til restaureringsvirke. Norsk 
Bygdesagforening organiserte kurs 
på Dovre innan desse tema, men 
få av dei i ungdomsgruppa hadde 
anledning å delta, så vi opna der-
med opp for påmelding frå alle. 
Styret har oppnemnt Magnus 
Hanoa Øverland til å vere kontakt-
person i styret. Styret har diskutert 
framtida til ungdomsgruppa vil 
vurdere andre måtar å støtte opp 
om rekruttering til bransjen vår. 

Administrasjon
I 2023 utgjer den administrative 

ressursen i Norsk Bygdesagfore-
ning dagleg leiar i 100% stilling og 
innleige av Kompentansepartner v/
Ragnhild Lunde til og med mars 
2023 og Anita Sæten frå april 2023 
i ca 40% stilling. Kontoradressa er 
som tidlegare Tonningsgata 42 
i Stryn sentrum der begge har 
kontorplass.

Medlemstal
Per desember 2023 er det registert 
243 ordinære medlemmar i forei-
ninga. Dette er 3 medlem færre 
enn året før, så antal har holdt seg 
stabilt sidan 2022. I tillegg har vi 
eit stabilt antal interessemedlems-
skap på 21 stk. og bladabonnentar 
på Sagbladet på 96 stk.

Vi har framleis dei «gamle» fylkesinndelingane 
og våre kontaktpersoner der er:
Østfold			  Arne-Martin Aaserød
Akershus		  Roar Sørgård
Oppland		  Per Arne Jostad
Hedmark		  Ivar Grøndahl
Vestfold		  Runar Bekkeseth
Agder			   Jens Kristian Berglund
Telemark		  Asbjørn Roheim
Buskerud		  Øyvind Wiger
Rogaland		  Åsmund Bakka
Hordaland		  Pål Solberg 
Sogn og Fjordane	 Jan ArildVatnelid
Møre og Romsdal 	 Herman Hervåg	
Sør-Trøndelag		  Håvard Sunnset
Nord-Trøndelag	 Ottar Staberg
Troms			   Arild Kulseng-Hansen
Finnmark		  Helge Molvig

Medlem fordelt på fylke: 
Agder: 			  25 medlem
Innlandet:		  47 medlem
Møre og Romsdal: 	 17 medlem
Nordland: 		  14 medlem
Oslo: 			     1 medlem
Rogaland: 		  18 medlem
Troms og Finnmark: 	   7 medlem
Trøndelag: 		  34 medlem
Vestfold og Telemark: 	14 medlem
Vestland: 		  37 medlem
Viken:			   28 medlem
Sverige: 		    1 medlem

Årsmelding for Norsk Bygdesagforening 2023

Styreleiar:		  Ivar Grøndahl			   Løten
Styrets nestleiar:	 Rune Skjørestad		  Hommersåk
Styremedlem:		  Magnus Hanoa Øverland	 Malmefjorden
Styremedlem		  Torgeir Hjalte			   Harstad
Styremedlem:		  Olaf Dybvad			   Hell

Det har i 2023 vore halde 6 styremøte, der 5 var digitale. 1 fysisk styremøte vart halde i samband med årsmøtet 
i Loen i  februar.  Det har vore handsama 36 styresaker i 2023.

Styret 2023:
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Vi har framleis dei «gamle» fylkesinndelingane 
og våre kontaktpersoner der er:
Østfold			  Arne-Martin Aaserød
Akershus		  Roar Sørgård
Oppland		  Per Arne Jostad
Hedmark		  Ivar Grøndahl
Vestfold		  Runar Bekkeseth
Agder			   Jens Kristian Berglund
Telemark		  Asbjørn Roheim
Buskerud		  Øyvind Wiger
Rogaland		  Åsmund Bakka
Hordaland		  Pål Solberg 
Sogn og Fjordane	 Jan ArildVatnelid
Møre og Romsdal 	 Herman Hervåg	
Sør-Trøndelag		  Håvard Sunnset
Nord-Trøndelag	 Ottar Staberg
Troms			   Arild Kulseng-Hansen
Finnmark		  Helge Molvig

Medlem fordelt på fylke: 
Agder: 			  25 medlem
Innlandet:		  47 medlem
Møre og Romsdal: 	 17 medlem
Nordland: 		  14 medlem
Oslo: 			     1 medlem
Rogaland: 		  18 medlem
Troms og Finnmark: 	   7 medlem
Trøndelag: 		  34 medlem
Vestfold og Telemark: 	14 medlem
Vestland: 		  37 medlem
Viken:			   28 medlem
Sverige: 		    1 medlem

Arrangement i 2023

Årsmøte:
Årsmøtet var gjennomført på Hotel Alexandra i Loen 17. – 19. Februar 2023. 

Kurs:
Det er i 2023 blitt arrangert 7 kurs i regi av foreininga – 4 stk på vårparten og 3 på haustparten:

9. - 10. januar i Velfjord:	 Sortering av konstruksjonsvirke 	 13 deltakarar.	 Kursleiar: Trond Kalstad
9. - 10. mars i Hattfjelldal: 	 Drift av sirkelsag 			     8 deltakerar 	 Kursleiar: Ottar Staberg
27. - 28. mars på Løten: 	 Sortering av konstruksjonsvirke	 16 deltakarar.	 Kursleiar: Trond Kalstad
8. - 9. mai i Sykkylven: 	 Sortering av konstruksjonsvirke 	   5 deltakarar. 	 Kursleiar: Trond Kalstad
25. - 26. oktober i Seljord: 	 Sortering av konstruksjonsvirke 	   9 deltakarar.	 Kursleiar: Trond Kalstad
2. -  4. november på Dovre: 	 Materialkvalitet og virkesutnytting	 10 deltakarar. Kursleiar: Steinar Moldal
10. november på Løten: 	 Tørking av trelast 			   15 deltakarar.	 Kursleiar: Ivar Grøndahl

Dette året har vi engasjert fire ulike  
kursinstruktørar: Trond Kalstad, 
Ottar Staberg, Steinar Moldal og 
Ivar Grøndahl. Vi har fått berre 
gode tilbakemeldingar på kursa 
våre og det er tydelig at medlem-
mar og andre set pris på at kursa 
vert arrangert rundt om i landet 
og er tilpassa deltakarane. 

Studietur
14. – 16. Mai arrangerte Norsk 
Bygdesagforening studietur til  
Lignamessa i Hannover. Turen vart 
planlagt og bestilt i lag med Nor-
ske Trevarer. Frå vår organisasjon 
deltok 21 personar. Messa er svært 
stor og det meste av utstyr ein kan 
tenkje seg er utstilt, alt frå skrujarn 
til store limtrepresser og robotar. 
Turen bidrog til både fagleg utbytte 
og nettverksbygging. Dagleg leiar 
deltok som reiseleiar på turen. 

Fagdag 
11. november vart det arrangert 
fagdag og sagbruksdemonstrasjon i 
samarbeid med Tretorget på Løten, 
støtta av Innlandet Fylkeskom-
mune. Totalt deltok 38 personar 
på arrangementet.  Det vart sett 
fokus på 3 ulike hovudtemaer: 
Råstofftilgang til bygdesagene, kre-

vande kundar/materialkunnskap og 
bygdesagene sine utfordringar og 
muligheter. Fagdagen vart avslutta 
med besøk på Løten Bygdesag AS 
der ein fekk demonstrert den nye 
stokkvognsaga som er nyinnkjøpt. 
Tretorget stod for oppsummering 
og rapport frå fagdagen. 

Prosjektarbeid:
Foreininga er avhengig av ulike 
typar prosjektarbeid for å kunne 
halde administrative ressursar og 
økonomi  på det nivået vi har i dag. 
Prosjekta er med på å utvikle både 
foreininga og medlemsbedriftene. 
Med begrensa ressursar er det viktig 
for foreininga å engasjere seg innan 
dei områda våre medlemmar har 
mest nytte av. Kompetanse, nett-
verk og marknadsføring har vore 
og er prioritere områder. 

Prosjekt Digital Marknadsplass
I 2020 starta vi opp eit forprosjekt 
for å verifisere om det er interesse 
i heile verdikjeda til å etablere 
ein nasjonal database for skog og 
treprodukt (små- og mellomstore 
bedrifter). Det vart i 2022 arbeida 
vidare med ideen om ein portal 
og vi fekk fleire interessante sam-
arbeidspartnerar til å interessere 

seg for prosjektet. Det vart i 2023 
sendt søknad om midlar til prosjek-
tet gjennom Kystskogmidlane og 
vi fekk 30. mai bekrefting på at vi 
hadde motteke 1,2 millionar kroner 
i økonomisk støtte (av ein total-
kostnad på kr. 3 millionar). 
Våre samarbeidspartnerar i 
prosjektet er Statsforvaltaren i 
Møre og Romsdal v/Tredriveren, 
Innotre v/Maya Bærli Twedt og 
Norske Trevarer v/Monica Werdahl 
Eriksen. Inger-Marie Svingeset er 
prosjektleiar i prosjektet og Norsk 
Bygdesagforening er prosjekteigar. 
Prosjektet er godt i gang, og vil 
bli ei stor arbeidsoppgåve i 2024. 
Prosjektet er no fullfinansiert ved at 
Innovasjon Norge gav oss tilsagn på 
kr. 600.000 i slutten av 2023.  

Rådgjevingsteneste:
I 2023 har foreininga etablert ei 
ny teneste til medlemmane der dei 
kan nytte seg av rådgjevingsteneste. 
Dette er tenkt til medlemmar som 
ønskjer hjelp og ein diskusjons-
partnar i samband med utvikling 
av bedrifta. Foreininga har fått 
støtte til dette prosjektet gjennom 
Skogfondmidlar. Prosjektet skal gå 
over 3 år.

Styreleiar:		  Ivar Grøndahl			   Løten
Styrets nestleiar:	 Rune Skjørestad		  Hommersåk
Styremedlem:		  Magnus Hanoa Øverland	 Malmefjorden
Styremedlem		  Torgeir Hjalte			   Harstad
Styremedlem:		  Olaf Dybvad			   Hell

Det har i 2023 vore halde 6 styremøte, der 5 var digitale. 1 fysisk styremøte vart halde i samband med årsmøtet 
i Loen i  februar.  Det har vore handsama 36 styresaker i 2023.
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Kartlegging av trebedrifter i 
Møre og Romsdal fylke
I 2020 gjennomførte Norsk Bygde-
sagforening ei kartlegging av alle 
skog og trebedrifter i Vestland 
fylke. Dette vart godt mottatt i 
næringa og ein database vart 
publisert på www.sag.no. Her kan 
ein søkje i alle type bedrifter og 
finne kontaktopplysningar og kva 
kvar enkelt både kjøper av råstoff 
og sel av produkter. I 2023 har 
same kartlegginga blitt gjennom-
ført i Møre og Romsdal. Også 
denne kartlegginga er publisert 
under trebedrifter på vår nettside. 
Prosjektet er finansiert av Stats-
forvaltaren i Møre og Romsdal og 
Møre og Romsdal fylkeskommune. 

Sagbladet
Medlemsbladet vårt er i år produ-
sert i 4 utgåver i 2023 med variert 
stoff, men bransjerelatert. Vi får 
gode tilbakemeldingar på bladet og 
medlemmane set pris på eit reint 
fagblad. Det er utfordrande å pro-
dusere 24 s fagstoff x 4 utgåver for 
året i tillegg til dei mange andre ar-
beidsoppgåvene i organisasjonen. Vi 
får det likevel til fordi vi har gode 
bidragsytarar. Vi har også nytta oss 
av samarbeid med andre tidsskrift 
og skribentar. 
Medlemsbladet er viktig for med-
lemmane og ein bærebjelke i 
organisasjonen.  Annonsesal har 

gått greit også i 2023 med ei auke i 
inntektene.  Vi har sett ei grense på 
maksimalt 6 sider til annonser og 
vi har dekt 5-6 sider i kvar utgåve 
dette året. 

Ny nettside
www.sag.no har kome i ny utgåve 
i 2023. Styret har lenge hatt planar 
om fornying av nettsida, men 
ein har ikkje funne ressursar til å 
arbeide med dette tidlegare, der-
for gledeleg at den no er på plass. 
Dagens samfunn krev at ein som 
organisasjon er å finne på digitale 
plattformer. Som leverandør har vi 
brukt Vekstkonsult på Rennebu. 
Vi har også tilbod til medlemmane 
på leveranse av nettsider frå same 
firma. Det blir viktig å få lagt inn 
meir informasjon på kvart medlem 
i tida framover, då mange medlem-
mar ikkje har registrert produkt 
eller produktkategori. 

Skilt til medlemmane
Til årsmøtet i Loen i februar fekk vi 
produsert opp skilt med logoen til 
Norsk Bygdesagforening og tek-
sten «Stolt medlem av». Skilta vart 
produsert av Fluor-Lux i Stryn og er 
laga i aluminium. Skilta skal vere 
til marknadsføring av foreininga 
ute i medlemsbedriftene. 
Det vart kjøpt inn 50 skilt og vi 
har seldt 22 stk. i 2023.

Fagbøker
Sommaren 2023 kjøpte Norsk 
Bygdesagforening  alle rettigheter 
til 3 lærebøker som Knut Øverby 
har skrive. Tittelen på bøkene er: 
Bygdesaga, Tørking og Høvle-
riet. Vi sel no desse bøkene til alle 
interesserte, men med rabatt til 
medlemmar. Det har blitt seld meir 
enn 100 bøker sidan vi overtok ret-
tigheitene. Bøkene blir også brukt 
som kursmateriell på kurs i regi av 
foreininga. 

Økonomi
Rekneskapen for 2023 vil ikkje 
vere klar før i februar 2024, men 
vi har også i 2023 hatt eit aktivt 
år med stor kursaktivitet og fleire 
prosjektarbeid i gong.  Foreininga 
driv nøkternt og har minimale 
utgifter innan ordinær drift og 
reiseaktivitet.  Medlemskontingent 
og prosjektmidlar er bærebjelkane 
i inntektene og lønn og kontordrift 
er dei største postane på utgiftsida. 
Vi får i 2023 ein stor auke i med-
lemskontingentinntektene. Dette 
på grunn av mange nye medlemmar 
i 2021 og 2022 som først i 2023 
betalar full kontingentsats. 

Økonomisk støtte til kursa:
9. – 10. januar i Velfjord: Kurs i drift av sirkelsag  		  Støtta av Nordland fylkeskommune
27. - 28. mars på Løten: Sortering av konstruksjonsvirke  	 Støtta av Statsforvalteren Innlandet 
8. – 9. mai i Sykkylven: Sortering av konstruksjonsvirke  	 Støtta av Møre og Romsdal fylkeskommune 
25. - 26. oktober i Seljord: Sortering av konstruksjonsvirke  	 Støtta av Seljord kommune

Styret i Norsk Bygdesagforening meinar økonomien i foreninga er på eit greit nivå og god kontroll på drifta. 
Rekneskapen blir presentert i samband med årsmøtet i Kristiansand og i Sagbladet nr. 2- 2024. 
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Oppsummering:
Styret i Norsk Bygdesagforening 
er godt nøgd med aktiviteten i 
foreininga for 2023, då det har blitt 
gjennomført fleire arrangement enn 
planlagt og nye prosjekt har blitt 
etablert. Gjennom året har også fo-
reininga inngått prosjektsamarbeid 
med fleire viktige aktørar som
Innotre, Norske Trevarer og Stats-
forvaltaren i Møre og Romsdal.
Med liten administrasjon er det 
viktig å ha aktørar å samarbeide 
med. I løpet av året har vi også 

vore gjennom ei endring i admi-
nistrasjonen der Ragnhild Lunde 
har avslutta sitt arbeid for Norsk 
Bygdesagforening og vi leiger no 
inn Anita Sæten i omlag same om-
fang. Utlysnings- og tilsetjingspro-
sess samt opplæring har også vore 
gjennomført dette året. Vi takkar 
Ragnhild for innsatsen gjennom 6 
½ år. 

Vi vil også takke alle våre annons-
ørar som gjer det mogleg for oss å 
kunne produsere vårt medlemsblad. 

Vidare til alle som har bidrege 
økonomisk til våre aktivitetar og 
prosjekt i 2023: Kystskogbruket, 
Landbruksdepartementet,  Møre og 
Romsdal fylkeskommune, Stats-
forvaltaren i Møre og Romsdal, 
Landbruksdirektoratet, Nordland 
fylkeskommune, Statsforvalteren i 
Innlandet, og Seljord Kommune. 

Stryn 27.01.2024
Styret

Sakliste til årsmøtet  2. mars 2024

Sak 1:		  Godkjenning av innkalling og sakliste
Sak 2: 		  Val av møteleiar
Sak 3: 		  Val av 2 personar til å skrive under møteprotokollen
Sak 4: 		  Godkjenne årsmelding for 2023
Sak 5: 		  Godkjenne rekneskap med revisjonsmelding for 2023
Sak 6:		  Godkjenne styret sitt forslag til arbeidsplan for 2024
Sak 7:		  Godkjenne budsjett for 2024
Sak 8:		  Godkjenne medlemskontingent for 2025
Sak 9: 		  Val av leiar for 1 år
Sak 10: 	 Val av dei styremedlemmar som er på val
Sak 11: 	 Val av nytt medlem i valkomitéen 
Sak 12: 	 Val av utsendingar til samarbeidande organisasjonar
Sak 13: 	 Godkjenne revisor
Sak 14:   	 Fastsette diett, reisegodtgjering og honorar til tillitsvalde 
Sak 15: 	 Styrets forslag til vedtektsendring:
			   § 6, 3. setning:  Forslag til saker som medlemmer ønsker tatt med på saklisten må være styret 
			   i hende innen 14. dager før årsmøtet.
			   (Endres fra: Forslag til saker som medlemmer ønsker tatt med på saklisten må være styret i hende 	
			   innen 1. januar)

			   § 6 Årsmøtet skal: 
			   Pkt. 8  Velge utsending til evt. samarbeidende organisasjoner
			   Styret foreslår at dette punktet strykes i vedtektene

			   Orienteringer: 	Informasjon om prosjektet Digital Marknadsplass
			   CE-merking av brukte maskiner
		
			   Ønskjer nokon av medlemane å ta opp saker på årsmøtet må de sende dei skriftleg til styreleiar 	
			   Ivar Grøndahl innen fredag 16. februar til: iv-groen@online.no 
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Påmelding til årsmøtehelg i Kristiansand 1.-3. mars
Hotell: Radisson Blu Caledonien Hotel, Kristiansand,  

Adr.: Vestre Strandgate 7

Påmelding sendast til: anita@sag.no innan 26. februar.
For påmelding treng vi opplysningar om:

Kontaktopplysningar: Namn, postadresse, mobilnr. og e-post adresse.
Blir du med på heile eller delar av arrangementet? 

Kva romtype ønskjer du? Om du bestiller dobbeltrom, skriv opp begge namna. 
Evt. allergiar vi burde vite om?

Prisar: Dagpakke fredag inkl. lunsj og buss: kr. 1100 pr. pers
Middag fredag: kr. 650 pr. pers

Dagpakke laurdag inkl. lunsj og buss: kr. 1100 pr. pers
Årsmøtemiddag laurdag i eigne lokaler: kr. 750 pr. pers

Rom:
Overnatting inkl. frukost: kr. 1045 i enkeltrom

Overnatting inkl. frukost i dobbeltrom: kr. 580 kr. pr. pers

Heilt arrangement Fredag-søndag i enkeltrom: kr. 5.400
Fredag-søndag i dobbeltrom pr. pers.: kr.  4.500
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Komplett Høvleri 
selges

• Waco 3000 høvelmaskin og Jajod båndsag  
av eldre dato

• Woodtech/Flessum utrustning ca år 2000. 
Med bl.a. tverrtransportører/rullebaner

• Elevator
• Høvelinnmater
• Sorterbord m/endefreser/målelinje/blekk- 

stråleskriver
• 2 stk pakkemaskiner
• 2 stk Plastfilmviklere for bunting
• Weinig Rondamat slipemaskin
• Div freser/kuttere/flisavsug etc.
Anlegget er komplett og kan besiktiges i drift. 
Selges helst samlet, alternativt oppdelt. 

Eker Dampsag & Høvleri AS
3300 Hokksund
Telf:  997 12 229, Svein Hobbelstad

INFO@LSAB.NO
+47 62 57 46 00
WWW.LSAB.NO

CUTTING
EXCELLENCE

Med fokus på det beste
økonomiske utfallet!

Norges nye 
forhandler av FENES

 

Midt-Norsk SagTeknikk 
setter kvaliteten først, 

kvalitet fra skog til ferdig virke.
Vi er ledende innen båndsagsliping, 

sliper og vigger DITT sagblad.
Bølgeskur? Striper eller ugjevn skur? 
Dette skal ikke oppstå mere med vår 

kunnskap og hjerte for faget.

97636391
post@midtnorsksagteknikk.no

midtnorsksagteknikk.no
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www.sag.noVårt fokus - foredling av tre Annonser

- - -

ROBUST FLISHUGGERROBUST FLISHUGGER
Vi har et stort utvalg av

maskiner og tilbehør.
Ta kontakt for

informasjon og tilbud!

dagslandmiljo.no - post@dagslandmiljo.no - tlf: 99 26 40 50

DagslandMiljo-190x63mm.indd   1DagslandMiljo-190x63mm.indd   1 24.02.2022   10:56:2724.02.2022   10:56:27

Ønsker du å kjøpe skilt?
oreninga har fått laga nye skilt 

ialuminium 16x40 cm. 
Desse kan bestillast på 
tlf. 918 86 113 eller

på e-post: admin@sag.no.
Pris pr. skilt er kr. 400 + mva. 

Vi sender i posten!
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www.sag.no Vårt fokus - foredling av treAnnonserAnnonser

952 58 660
Ring oss i dag

A. FAlkenberg Eftf. As. 
Billingstadsletta 30, 1396 Billingstad,
info@falkenberg.no

NOEN TEKNISKE DATA: 

• Standard utførelse for kutting av 100 tykkelse
• Sagblad diameter 500 mm
• Emne vidde  20-230mm
• Emne tykkelse 10-100 mm
• Normale tverrsnitt 10x20 mm, 100x300 mm, 25x360 mm
• Sagen har tohåndsbetjening for sikker betjening og god HMS
• Skjoldet kan leveres pneumatisk, for letter å kunne legge inn 
• og ta up emner.
• Rullebane før og etter kan tilpasses behov.
• Egner seg ypperlig for Weinig Easystop.

Fra 
€ 19.750,-

Ledende 
teknologi 
og høy 
drifts-
sikkerhet

Weinig Opticut C50, Weinig Opticut C50, 
DimterlineDimterline

Startpris sag med 5 meter bord i begge ender og pneumatisk skjold

Les mer her:

www.Falkenberg.no

                                                          

TREseminaret 2024 
 Dovre, 22.—28.april  
• Skog, tømmer og hest 
• Lafting 
• Tønnemaking  
• Lagging 
• Ved-kurs 
• Korgmaking 
• Vindusrestaurering 
• Dekorasjonsmaling 
• Kunsten å lære 
• Kveldsforedrag 
• Nettverksbygging 
• Barnas TREseminar             
TREseminaret er eit samar-
beid mellom Hjerleid, Nor-
ges Husflidslag og Studiefor-
bundet kultur og tradisjon. 
For meir informasjon  
ragnhild@hjerleid.no              
Tlf. 959 98 409 
Rabatt før 1.mars 

SSjjåå  hheeiillee  kkuurrsspprrooggrraammmmeett  ppåå  wwwwww..ttrreesseemmiinnaarreett..nnoo 
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Skogbruksutstyr i Vinje i Telemark tilbyr bandsagbruk fra Trak-Met. Trak-Met er en av Polens største produsenter av sag og vedmaskiner,   
velkjent for en kraftig konstruksjon og med komponenter fra anerkjente europeiske leverandører. 

Bandsagmodellene begynner på helt enkle utgaver med 35 mm bandbredde, 70 cm stokkediameter, manuell høydejustering og fremdrift, til de 
største modellene, med 60 mm bandbredde, 120 cm stokkediameter, datastilleverk, hydraulikk og automatisk håndtering av ferdige produkt.

Se nettside for mer informasjon eller ta kontakt

Tlf: 905 75 240
E-post: skogbruksutstyr@outlook.com

www.skogbruksutstyr.no

Bandsag fra Trak-Met
Velkommen 

til Vinje

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre Annonser

Løsninger for mindre produksjon: 
5–15.000 kbm. pr/år

Slovenske Wravor har løsninger på barking  
m/rot – redusering 
– saging – sortering 
og pakking. 
 
Ta kontakt for mer 
info: 
www.wravor.com 

Assesia representerer: 
Milltech www.miltech.se og  
www.ingfahedlund.se

finn.martinsen@asseia.no 
Mob. +47 91640140 • www.assesia.no
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Bransjenytt www.sag.no Vårt fokus - foredling av tre

Skogbrukets verdi-
skapingsfond har 
støtta: Utvikling av 
spesialsag for bjørk

Hovedmål og delmål har vært som 
beskrevet i søknad: Det skal etable-
res en kombinert spesial- og testsag 
for bjørk, på gården Sendstad på Nes, 
Hedmarken. Målet med saga er å pro-
dusere spesialbjørkevirke til Jordan/
Orkla sin tannstikkerproduksjons-
linje, og være testarena for prosjekter 
innenfor produktutvikling fra bjørk.

Dette prosjektet starter der Bjørke-
prosjektet Innlandet (2018-19) fant 
sin begrensning grunnet mangel på 
tilrettelagt saglinje.

Hovedmål:
•	 Detaljprosjektere og etablere ei 	
	 spesialsag for bjørk optimalisert 	
	 til Jordan/Orkla sin tannstikker-
	 produksjon.
•	 Gjennom test av skurteknikk, 	
	 skurutbytte og levering av test-
	 partier, avklare kvalitetskriterier 	
	 og prissetting for kantet råplank 	
	 til Jordan/Orkla og for bjørke-
	 tømmer til saglinja.
•	 Planlegge, teste og etablere 
	 logistikk fra lokal skog til Jordan/	
	 Orkla i samarbeid med Glommen 	
	 Mjøsen Skog AS.
•	 Etablere logistikk for hugging 	
	 og levering av resterende bjørk til 	
	 Oplandske bioenergi, med mål 	
	 om produksjon av biokull.
•	 Lønnsom drift av spesialsaglinja 	
	 og økt tømmerverdi for skog-
	 brukere ved utgangen av prosjekt-
	 perioden.

Delmål:
•	 Være aktiv deltager i og bygge 	
	 på samarbeidet i og erfaringer 	

	 fra Bjørkeprosjektet Innlandet 
	 – for bærekraftig utnyttelse av 	
	 bjørk.
•	 Parallelt med avklaring av 
	 skurutbytte og kvalitetskriterier 	
	 mot Jordan/Orkla, vurdere 
	 mulige andre kvalitetsfraksjoner 	
	 og produkter for bruk av bjørk.

Kjelde: www.verdiskapingsfondet.no/
prosjekter

Tømmermarkedet: 
God vinter for skogeierne, 
usikker vår for industrien

Enn så lenge er det høy etter-
spørsel etter tømmer i Norge og 
Sverige. – Treindustrien her klarer 
seg brukbart takket være valuta-
fordel i eksport. Men jeg er redd 
sagbruksindustrien får det krevende 
utover året hvis de ikke får økt pris 
på trelasten i løpet av våren, sier 
salgssjef tømmer Håkon Bakken 
i Glommen Mjøsen Skog.

Sagbruksindustrien er avhengig av 
å få økt pris på trelasten utpå våren 
for at dette skal ende lykkelig, sier 
Håkon Bakken, salgssjef tømmer 
i Glommen Mjøsen Skog. Høye 
renter, laber boligbygging, dyrtid og 
økonomisk pessimisme på grunn av 
krig – likevel er det solid etterspør-
sel etter sagtømmer for tida. Tilsva-
rende paradoks ser vi for massevirke. 
Dyrtida gjør at forbruket går ned.
– Når vi må bruke en høyere andel 
av inntekten på de livsnødvendige 
kostnadene, blir det for eksempel 
mindre igjen å handle i nettbutikker 
for. Netthandel gir normalt et stort 
forbruk av pappemballasje ved sen-
ding til mottaker, sier Bakken.
Forklaringen på paradokset ligger i 
svak valuta målt mot euro og US 
dollar. Den svake etterspørselen i 

hjemmemarkedet kan dels kompenseres 
ved et bedret marked for eksport.
– Mange land med euro som valuta 
har redusert sin produksjon vesent-
lig, og det har oppstått et marked 
for oss og svenskene. Vi er derfor i 
en særstilling når vi fortsatt kan kjøre 
industrien for fullt, sier Bakken.

Utfordrende for industrien

Han er klar på at de færreste sagbruks-
industrier vil tjene penger nå i vinter.
– De er avhengige av å få økt pris 
på trelasten utpå våren for at dette 
skal ende lykkelig. Om de klarer det 
vites foreløpig ikke, men det kan bli 
en krevende oppgave, sier Bakken.
Blant produsentene av papir, papp 
og kartong er det enda større varia-
sjon i økonomien. – De som ikke har 
et sammensatt produktspekter vil slite 
med å finne de store positive resulta-
tene, sier Bakken.

Sagtømmer vs massevirke

Ubalanse sagtømmer versus mas-
sevirke har også bidratt til å holde 
prisene oppe. – Høyere massevirke-
pris har gitt økt tynningsaktivitet. 
Dermed har det blitt hentet ut 
mindre sagtømmer, og slik holdes 
prisene oppe på dette området. 
Massevirke-etterspørselen er også 
god, fordi finsk treforedlingsindus-
tri ikke får råvarer fra sanksjonerte 
Russland. Sterkt fokus på biobrensel 
til energiformål i det svenske sam-
funnet gir også solid etterspørsel et-
ter massevirke, sier Bakken. Av disse 
årsakene er det gode muligheter for 
skogeierne gjennom vinteren.
– Industrien må øke sine inntekter 
om de skal klare kampen om råstof-
fet framover, sier Bakken.

Annonser
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Kutterspon
Utbygger må betale 400.000 
kroner etter trehogst

En utbygger har fått en bot på 
400.000 kroner for å ha hogget ned 
et furutre uten tillatelse. Selv mener 
han treet var en sikkerhetsrisiko.

– Det kunne falle ned og i verste fall 
ta livet av noen. Da hadde det vært 
mitt ansvar, sier utbygger Espen 
Fasting til NRK.

Utbyggeren har fått en bot fra Oslo 
kommune etter at han valgte å hogge 
et tre uten tillatelse fra Plan- og byg-
ningsetaten på Røa.

– Treet er vernet og ble felt ulovlig, 
og vi har grunn til å tro at det ble 
gjort for å tjene mer penger på
eiendommen, sier Astrid Myhra, 
enhetsleder i plan- og bygningsetaten 
til kanalen.

Det er ennå ikke sikkert om ut-
byggeren og Oslo kommune 
kommer til tre-enighet.

Kjelde: NTB/www.bygg.no

Krister Moen overtar som 
klyngeleder i InnoTre

Styret i Agder Tresenter har ansatt 
Krister Moen som ny daglig leder. 
Gjennom det får han også ansvaret 
for å ta klynge-satsinga for trebasert 
næring i Sør-Norge videre.

Videre utvikling vil skje i samarbeid 
med en lang rekke bedrifter og andre 
samarbeidspartnere. Moen kommer 
fra stillingen som CEO i oppstarts-
bedriften Omtre der han har vært 
ansatt det siste året. Omtre utvikler 
banebrytende løsninger for ombruk 
av tre, og bidrar til nye standarder for 
en mer sirkulær skog- og trenæring. 
Omtre er også en del av InnoTre-
klyngen.

Kjelde: www.innotre.no

18,5 millionar auker fag-
kunnskapen om fartøy

Riksantikvaren har fordelt tilskot for 
2024 til dei tre nasjonale fartøyvern-
sentra og til fagutviklingsprosjekt i 
fartøyvernet.

– Noreg har ein rik båttradisjon, 
seier klima- og miljøminister Andreas 
Bjelland Eriksen. – Vi ser at det no er 
behov for å styrke fagutviklinga i far-
tøyvernet, og har for 2024 fått til ei 
auke på 2 millionar. Vi voner at dette 
kan bidra til å byggje meir kunnskap 
og kompetanse for å ta betre vare på 
verna og freda fartøy i heile landet. 

Tilskotet i statsbudsjettet til fag-
utvikling i fartøyvernet er i 2024 på 
18,55 millionar. Dette skal finansiere 
kjerneaktiviteten hjå dei tre fartøy-
vernsentra og fagutviklingsprosjekt 
hjå kompetansemiljø i heile landet.  
 De tre nasjonale fartøyvernsentra 
har søkt om 18,8 millionar kroner til 
kjerneaktivitetar i 2024. Kjerneak-
tivitetar er aktivitet knytt til doku-
mentasjon, rådgjeving, nødhamn og 
delelager, noko som gjer at dei tre 
sentra kan fylle rolla som nasjonale 
kompetansesenter for alle som eig 
verna og freda fartøy.  

– Dei tre nasjonale sentra har ei 
sentral rolle, både som forskingsmiljø 
og som rådgjevarar til båteigarar 
og båtbyggjarar, seier riksantikvar 
Hanna Geiran. – Vi har lagt opp til 
at tilskota til kjerneaktivitetar skal 
vere føreseielege over fleire år, men 
Nordnorsk fartøyvernsenter har store 
utmaningar. I samråd med Klima- og 
miljødepartementet er vi difor inn-
stilte på å gje eit auka tilskot til dette 
senteret.

Kjelde: www.riksantikvaren.no

Nye standarder for evaluering 
av returtre
De to første standardene for returtre 
i Norge er nå ute til offentlig høring 
hos Standard Norge.

Standardene er utviklet i forsknings-
prosjektet sirkTRE som er støttet av 
Forskningsrådet, Innovasjon Norge 
og SIVA.

Standardene er utviklet i en åpen 
prosess i en egen arbeidsgruppe i 
Standard Norges komité for tre og 
trebaserte produkter, SN/K267.
Disse to standardene er de første i en 
serie nye standarder som utvikles for å 
kunne evaluere returtre for at det skal 
kunne benyttes i nye produkter. 
Hovedmålet er å sikre effektiv 
gjenbruk av trevirke.
 
Den første standarden som er på hø-
ring, heter NS 3691-1 Evaluering av 
returtre – Del 1: Terminologi og ge-
nerelle regler, og inneholder generelle 
bestemmelser for hvordan man skal 
evaluere og deklarere egenskaper til 
returtre som skal benyttes som heltre 
eller som flis. 

Den andre standarden som er på hø-
ring heter NS 3691-2 Evaluering av 
returtre – Del 2: Urenheter, og som 
navnet tilsier beskriver den hvordan 
en skal evaluere ulike stoffer og/eller 
materialer som er tilført rent trevirke.
Del 3 Visuell styrkesortering er plan-
lagt lagt ut på høring før sommeren.
Standardene er på åpen høring fram 
til 29. februar, og er tilgjengelig for 
lesing og kommentering på 
standard.no

Kjelde: www.treteknisk.no

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre



Løsninger for mindre produksjon: 
5–15.000 kbm. pr/år

Slovenske Wravor har løsninger på barking  
m/rot – redusering 
– saging – sortering 
og pakking. 
 
Ta kontakt for mer 
info: 
www.wravor.com 

Assesia representerer: 
Milltech www.miltech.se og  
www.ingfahedlund.se

finn.martinsen@asseia.no 
Mob. +47 91640140 • www.assesia.no
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Bygdesagenes leverandørguide www.sag.no

Tlf 95 23 68 82 – www.stridsberg.no
Tlf 95 13 01 91 – www.kvarnstrands.no

www.scandmiljo.no • Tlf: 22 76 95 80

Fossegrenda 13
7038 Trondheim
Tlf: 739 57 960
E: firmapost@p-blakstad.no

LSAB Tangen
Fossvegen 15
2337 Tangen
Tlf: 62 57 46 00
E: info@lsab.no

Skogbruksutstyr AS
Sagvegen 18, 3890 Vinje

Tlf.: 905 75 240
skogbruksutstyr@outlook.com

Kontakt oss på:
post@dagslandmiljo.no / telefon: 99 26 40 50

www.t re log.no
T:  740 77 00
E:  post@t re log.no

Bli med å verve medlemmar!



Returadresse:
Norsk Bygdesagforening
Tonningsgata 42
6783 Stryn. 

VERKTØYLEVERANDØREN 
som får jobben gjort!

Stensrudvegen 1, 2335 Stange
Tlf 95 23 68 82, post@stridsberg.no 
www.stridsberg.no, www.kvarnstrands.no

DIN SAMARBEIDSPARTNER INNEN SALG OG SERVICE AV:

bånd-sirkelsagblad • høvel-fresverktøy • diamantverktøy • vindusverktøy 

sliping av verktøy • teknisk besøk • faglig kompetanse • opplæring mm. 


